



## 新春走基层

# 科技创新是我们的“传家宝”

新甘肃·甘肃日报记者  
李晓君 王聪 冯乐凯  
新甘肃·每日甘肃网记者  
张白云 李静

春节前的兰州新区，一场瑞雪使空气格外清新，在新区专精特新化工产业园区，一栋栋标准化厂房整齐排列，透出企业特有的气息；厂里机器轰鸣、物流车穿梭，生产线开足马力，奋力冲刺“开门红”。

刚刚过去的2023年，很多优质企业陆续入驻园区，不断刷新建设速度和生产效率。兰州雅本精细化工有限公司就是其中之一。

仅用了一年多时间这家公司就实现了从项目落地到运营投产，半年时间实现产值6000万元。雅本化学股份有限公司(以下简称雅本化学)以兰州雅本精细化工有限公司的“新身份”，顺利完成了它在西北地区发展农药中间体定制业务的尝试。

在精细化工领域深耕二十余年，发展为国内精细化工龙头企业的雅本化学，多年来一直将生产基地布局在长三角。此次，为何会选择甘肃，入驻兰州新区专精特新化工产业孵化基地？

“我们主要是看中这里齐备的产业链、优质的营商服务及兰州新区的发展前景。”企业安全总监刘金禄说。

近年来，不少企业面临当地土地资源紧张、用工成本增加等问题，于是开始寻找新的生产基地，兰州新区映入眼帘。

2022年6月，雅本化学成立兰州子公司，入驻兰州新区专精特新化工产业孵化基地，这也是雅本化学在西北建设的首个基地；2023年7月，经过一年时间，兰州雅本精细化工有限公司正式投产。

“园区为每个入驻企业都提供‘一条龙’的贴心服务，除了享受租金优惠、人才补贴等政策外，园区还设立业务‘代办员’，提供项目全流程跟进、全天候‘随叫随到’服务，使企业的审批、建设进度大大加快。”兰州新区专精特新化工产业孵化基地B区负责人张彦龙介绍，考虑到发展精细化工对环保设施的要求较高，园区还专门配备了精细化的处理系统，助力企业“轻装上阵”。

“以前申请办理环评许可证，至少需要半个月时间。现在3天就能批复办理。”刘金禄说，园区水电、热力、燃气等生产要素一应俱全的“拎包入住”模式和“一站式”贴心服务，让企业更安心、更放心、有信心。

在兰州，雅本化学还设立了兰州雅本药物创制科技有限公司一个高端创新基地和甘肃兰沃科技有限公司、甘肃兰农科技有限公司两个现代化生产基地。

## 『拎包入驻』助企业『轻装上阵』

刘金禄介绍，公司目前正快速推进兰州基地建设，未来几年将持续投资，打造数字化运营工厂。“目前，订单量已经排到了今年6月。”2024，又是奋力奔跑的一年。

## 平凉市场“活力满满” 消费“热气腾腾”

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛  
通讯员 吕娅莉

刚刚过去的春节假期，平凉市政府、商家多措并举发力，以丰富多彩的消费新业态激发消费新活力。记者走访了多个商场和景区，处处感受到了浓浓的年味和活力满满的平凉。

2月17日，走进平凉市大型购物中心新世纪商场，人头攒动，从传统年货到时尚新品，从家用电器到日常用品，商场里各类商品琳琅满目，应有尽有，商家们也推出各种优惠活动，吸引消费者前来购物。

“春节期间，新世纪商场的优惠活动很多，我们购买了好多年货和新衣服。”正在购物的市民李静说，商场里不仅有丰富的商品可供选择，节日氛围也非常浓厚。

“为了满足市民在节日期间的购物需求，春节期间我们不打烊。”新世纪绿地广场超市相关负责人告诉记者，春节期间安排了足够的员工值守，确保超市正常运营。

除了新世纪商场，在平凉市，无论是大型购物中心还是小型商铺，都呈现出一派繁忙景象，市民的消费热情高涨，为春节经济注入了强劲动力。

平凉市旅游市场春节期间也呈现出火热态势。日前，在泾川大云寺景区，记者看到，游客们或拍照留念，或品尝特色美食，或参观景点。“平凉风景优美，文化底蕴深厚，这次旅行很值。”来自宁夏的游客刘龙说，春节期间来平凉旅游是个不错的选择。

除了泾川大云寺景区，平凉其他景区也同样热闹。为了吸引游客，平凉各景区推出了丰富多彩的活动和优惠措施，如崆峒山景区举办了舞龙舞狮等民俗活动，吸引大量游客观赏。

据悉，为了丰富市场、满足市民的消费需求，平凉市提前组织各类商贸企业准备充足的货源，开展促销季系列活动，加大市场监管力度，加强交通疏导及安保力量，有效推动消费市场火爆增长，为全市经济稳步发展注入了新的动力。

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲

高端化引领，数字化赋能，绿色化支撑，标准化助力……辞旧迎新之际，行走在金川集团的一座座现代化厂房，满满的“科技感”令人震撼，也让这里的职工引以为豪。

春节期间，在金川集团镍冶炼厂，一条条生产线正在满负荷运转，工人们如往常一样坚守岗位，在火热的生产中迎来春天。

在镍冶炼厂高纯磨浮车间，磨浮甲班班长曹东升带着操作工人仔细点检设备运行状况，正在高速运转的两台高效智能压滤机更是他关注的重点对象。

“这两台‘新家伙’能顶得上之前的四台‘老伙计’。”他指着眼前的机器自豪地说。

曹东升所在的高纯磨浮车间，是镍冶

炼厂连接火法系统与湿法系统的“连接器”，过滤机作为其中的关键设备，其作业效率直接影响着下游产能。

“过去，从磨浮生产线过滤机出来的镍精矿水分含量高，无法满足下游工序需求。”曹东升说，“去年，我们车间通过技术攻关，将二期生产系统的4台圆筒过滤机替换为两台高效智能压滤机，不仅解决了困扰多年的生产难题，提升了精矿处理量，而且为压滤机设计了完整的自动控制系统，实现了智能化操作，大大降低了操作岗位的劳动强度。”

在镍冶炼厂敞亮的“5G+闪速炉精矿仓智能配料”控制室，作业班长马红军坐在电脑前轻点鼠标，便远程遥控无人吊车将一斗斗矿石精准地抓入料仓。

“闪速炉精矿仓的吊车过去是个谁也不愿意去的岗位，现场粉尘大，卫生差，劳

动强度大。”马红军专注地盯着眼前的屏幕赞叹道，“随着科技发展，如今我们不用进到厂房，坐在电脑前动动鼠标，就能完成这么高强度的作业。”打造一流核心工艺和技术集成，镍冶炼厂通过局部智能化改造，实现核心工艺全流程升级，让马红军这样的一线职工真正感受到了科技“赋能”的强大力量。

在镍冶炼厂氧化冶金分厂，分解作业区主任江林把矿石与一氧化碳气体“关”在高压密闭容器里，通过先进工艺流程置换出他想要的羰基镍和羰基铁。

“去年12月，我们生产的羰基镍丸成功走向市场，实现进口替代，有力保障了我国高端高温合金领域对高端镍的需求，金川电镍价值及品牌影响力进一步提升。”江林说，为促进镍钴精深加工发展达到更高水平，近年来，金川集团频频突破

“卡脖子”技术难题，通过工艺优化和关键设备升级，在精密合金等有色金属新材料领域持续发力，推动企业的高附加值产品领域快速成长。

这个春节，号称亚洲第一炉的金川集团闪速炉一如往常全负荷运转，炉窑里飞溅出的镍花，犹如除夕夜里的璀璨烟花般耀眼夺目，映红了冶金工人的脸颊。

闪速炉工段静鹏这个春节没有回家过年。在闪速炉前，他双眼一刻不离低镍镍排放口，每隔15分钟，他就要进行一次烧口作业，让1200多摄氏度的滚烫镍水从火红的转炉倾泻而出。

“这两年，我们实施了省列重大项目——闪速炉提升改造项目280吨蒸汽干燥机组项目，新上了行业内世界首台用于镍精矿干燥的蒸汽干燥设备。项目投产后，不仅干精矿产能从每小时80至90吨提升到160至180吨，而且每年可节省生产成本上亿元。”在一旁的镍冶炼厂闪速炉车间主任杨贵严深有体会地说，“科技是第一生产力。企业的高质量发展，离不开科技的强力支撑。在金川集团60多年的发展历程中，科技创新始终是我们的‘传家宝’。”



兰州瑞朴科技有限公司员工在生产现场进行作业。

新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

## 成县：让百姓感受家乡的幸福味道

新甘肃·甘肃日报记者 王煜宇  
通讯员 刘建军

寒冬腊月，成县黄陈镇苇子沟村何治伟家的院子里热气腾腾，一股淡淡的面香迎面飘来。

院子里，何治伟夫妇异常忙碌，他们正在对挂好的80多斤挂面进行最后的拉条。“要在挂面还未缩水时完成拉条，这样才能保证挂面粗细均匀。”何治伟一边忙着手中的活一边介绍。

作为成县过年时节的一道传统美食，手工挂面因口感筋道、易存放、老幼皆宜广受喜爱。传统的手工挂面制作，要经过

和面、开条、盘条等十多道工序，对手艺人来说，从时间到体力、耐力都是一种考验。

“我们从前一天下午开始和面，直到第二天下午捆好面，中间需要20多个小时，工序繁琐，并且每个环节都不能马虎。”何治伟说。

为了确保挂面的品质，何治伟从凌晨2时进行挂面上条，6时开始拉条，严格把握每个环节的时间节点。从2023年10月底到现在，夫妻两人已经挂了近6500斤手工挂面，收入2万多元。

“挂了30多年的面，现在来买的都是回头客，康县、武都、西和的都有。”说起挂面，何治伟满脸自豪。

同何治伟一样，在苇子沟村坚守传统

技艺制作手工挂面的还有30多人，他们在为广大群众留住儿时味道和乡愁的同时，也让传统的非遗技艺不断传承，成为增收的特色产业。

距离何治伟家不远的黄陈民俗体验园生产车间，成县黄陈水烧酒的第六代传人王东伟正在指挥工人将拌好的原料装进大缸进行发酵，他说：“每年腊月是水烧酒销售的旺季，为了让乡亲们喝上记忆中的味道，苦点累点也值得。”

2017年，王东伟和妻子带着150斤的水烧酒参加成县举办的年货节，不到3天，所有产品一售而空，这也坚定了他们制作水烧酒的信心和决心。

现如今，经过七年多的发展，王东伟夫妇不但规划建成了成县黄陈民俗体验园一期项目，达到了年产550吨水烧酒的生产规模，产品也以线上线下相结合的方式销往青岛、康县、西和等地，迈向了广阔的市场。

“我从小就跟着家人制作水烧酒，父辈的技艺传承深刻在我的脑海里，几年来通过对传统酿造技艺的发展和改进，我们的产品保持原有味道同时品质不断提升，市场认可度持续加大。”王东伟说。

在做大产业发展规模的同时，黄陈民俗体验园还为黄陈镇周边20多人常年提供务工就业机会。同时，以联农带农发展模式，在黄陈、鸡峰发展优质高粱种植700多亩，助推当地特色产业发

展。在成县各乡村，手艺人不畏严寒，用传统技艺让广大群众体验到浓浓的年味，让返乡人员感受家乡独特的幸福味道。

## 带动产业兴旺 绘就振兴画卷

——武威市各金融机构服务地方“三农”发展综述

新甘肃·甘肃日报记者  
曹立萍 张海燕

家住天祝藏族自治县周家窑村的王润香最近忙得停不下来，他要在春节期间出栏一批牦牛。

“这批牦牛估计能出100多头呢！”王润香笑着说，这两年，牦牛市场价格好，等翻过年，再进一批牦牛犊，到时候就更忙了。

王润香是周家窑村的养殖大户，目前牦牛存栏300头，养殖规模越来越大，收益也越来越好。

“养殖场能发展起来，得感谢邮储银行贷款的支持。”王润香告诉记者，现在不用抵押就能贷到款。这几年，他每年从邮储银行贷款30万元，扩大养殖流动资金不用发愁了。

王润香不用抵押，就可以拿到低利率的贷款，得益于邮储银行天祝县支行推广信用村整村授信模式。

“结合天祝重点产业分布，我们对县域特色产业集中、信用环境良好、资金需求旺盛的行政村，开展整村授信，通过走访调研对信用进行评定，给符合信贷要求的农户提供小额信用贷。”邮储银行天祝县支行工作人员介绍。

2023年邮储银行天祝县支行新创建信用村9个，信用户新增1864户，累计评定3659户，信用村贷款、极速贷等产品服务范围覆盖15个乡镇，全年发放各类涉农小额贷款1.6亿元。

近年来，人行武威市分行加大县域特色优势产业金融支持，引导更多金融资源投入“三农”领域，助力产业发展，促进乡村振兴。

在天祝县，农发行天祝县支行制定金融服务方案，有效匹配金融扶持政策、产品、模式、资金等，有针对性地加大对农业、特色农产品等领域支持力度。

臣祥菌业是农发行天祝县支行支持的甘肃省农业产业化龙头企业，主要从事食用菌菌种和菌棒的研发与生产，菌棒日生产能力达6万袋，带动周边受益农户3405户，共11917人。

“2019年以来，农发行天祝县支行分3笔向天祝臣祥菌业科技有限公司发放现代产业园区固定资产贷款2000万元，用于食用菌产业化循环经济示范园项目建设，有效解决了企业发展资金需求。”臣祥菌业负责人曾宝成说。

近年来，在农商行古浪县支行、交通银行武威分行等金融机构信贷支持下，天祝县积极开展国家农村产业融合

发展示范园高原食用菌基地项目建设，带动食用菌规模化发展、工厂化生产，初步形成了集菌种培育、菌棒生产、出菇采收、烘干加工、冷链物流为一体的现代食用菌产业链。

科技金融助力产业发展。根据当地羊产业市场发展需要，2023年8月建设银行武威分行在古浪县西靖镇建成了“八步沙羊产业数字化综合服务平台”。

“这个平台运用互联网+、云计算、大数据等信息技术，搭建集政府监管、羊肉销售、肉羊交易、金融保险于一体的数字化产业链平台，并植入建设银行‘银农支付’等金融产品，强化产业链供应链融资，助力当地羊产业发展。”建设银行武威分行相关负责人介绍。

“八步沙羊产业数字化综合服务平台”建成投运后，通过羊产品交易、创新金融、衍生产品等板块发展，构建集产品集散、交易和价格形成中心，助力古浪打造全省乃至全国的“羊码头”。

据统计，“八步沙羊产业数字化综合服务平台”上线以来，已注册养殖户644户、经纪人6户，交易订单31笔，交易金额1776.12万元。